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ВВЕДЕНИЕ
Под ресоциализацией[footnoteRef:1] личности подразумевается повторная социализация, и она длится на протяжении жизни личности. Осуществление ресоциализации происходит при изменении целей человека, жизненных установок, а также при так называемой «переоценке ценностей», имеющих жизненно-важное значение. Данный термин часто применяется не только в социологии или социальной психологии, его используют юристы, педагоги. Среди некоторых педагогов бытует мнение, что перевоспитание осужденных имеет направленность на их возвращение к честному труду в свободной жизни, на ресоциализацию. То есть, в данной ситуации ресоциализация воспринимается, как достижение воспитательного процесса. [1:  Ресоциализа́ция  (лат. re (повторное, возобновляемое действие) + лат. Socialis (общественный), англ. resocialization, нем. Resozialisierung) — это повторная социализация, которая происходит на протяжении всей жизни индивида. Ресоциализация осуществляется изменениями установок индивида, целей, норм и ценностей жизни.
Жмуров В.А. Большая энциклопедия по психиатрии, 2-е изд., 2012 г.
] 

В настоящее время социальным проблемам оказывается огромное внимание, поэтому создано немало специальных обществ, социальных институтов, непосредственной обязанностью которых является наблюдение и фиксирование случаев, когда личность вступает на асоциальный путь. Выявив подобное, организации принимают соответствующие меры, направленные на ресоциализацию. Следует отметить, что в данном случае, задействован тот же самый ряд социальных институтов, который занимается осуществлением процесса социализации. В первую очередь это семья, далее школа, учебные коллективы, трудовые коллективы, организации общественного значения, а также правоохранительные органы, выполняющие, в данном случае, роль профилактических структур.
Довольно часто, используя подобные меры, осуществление процесса ресоциализации осуществляется, не прибегая к крайним мерам, таким, как лишение индивида свободы. Тем не менее, если десоциализация была осуществлена в скрытой от общества форме, притом, что в действиях, предпринятых названными институтами, допускались сбои, возникали разногласия, и личностью было совершено опасное и наказуемое социально деяние, то она согласно приговору отправляется в места лишения свободы. В чем заключен смысл данного этапа ресоциализации? Прежде всего, воздействие направлено на  развитие и активное восстановление у индивида полезных отношений с обществом, когда происходит разрушение асоциальных ролей и связей. В то же время, человек начинает усваивать позитивные образцы поведения, начинает иначе воспринимать социальные ценности.
В большинстве подобных случаев ресоциализация осуществляется специальными институтами. Среди них можно назвать воспитательные колонии для несовершеннолетних, в том числе, и учреждения исправительно-трудового назначения. Взрослые осужденные пребывают в тюрьмах особого и строго режимного содержания. Главная цель таких социальных институтов – перевоспитание осужденных, их исправление, то есть – ресоциализация личности.[footnoteRef:2] [2:  http://www.psyportal.net/7072/resotsializa-tsiya-lichnosti/
] 


ГЛАВА 1.
Организации помощи освобожденным в России до революции и после нее
1.1. Опыт тюремных патронатов
Первые опыты организации помощи освобожденным в России были предприняты в 20-х годах 19 века, когда были образованы тюремные патронаты.
Одним из стимулов их возникновения послужил правительственный указ «О покрытии расходов по тюремной части»: на нужды больных арестантов (31 августа 1804 г.), на нужды детей арестантов (30 декабря 1807 г.). Эти узаконения внесли определенный порядок в финансовую сторону тюремного дела. Вместе с тем они не оказали существенного влияния на улучшение общего положения лиц, находящихся в пенитенциарных учреждениях.
Целый ряд экономических и социально-политических факторов, в том числе противоречие между политическим строем страны и ростом общественного самосознания стимулировали возникновение различных общественных формирований. Одной из задач считалась благотворительность, то есть помощь неимущим слоям населения со стороны материально обеспеченной его части. Такая деятельность как бы компенсировала деятельность государственного аппарата управления.
Одним из результатов тюремной реформы 1817-1819 годов явилось создание в 1819 г. Российского «Общества попечительного о тюрьмах». Устав общества и его состав были утверждены высшей государственной властью.
Первая статья Устава определяла, что задачей общества является нравственное исправление преступников и «улучшение состояния заключенных за долги и по другим делам людей». Общество, в лице членов патроната имело право входить в места заключения, знакомиться с арестантом до его освобождения, с его семьей, изучало быт арестантов, прислушивалось к их нуждам и требованиям и даже удовлетворяло их по мере сил и возможностей путем устройства их семей до тех пор, пока освобожденные не будут сами в состоянии прокармливать их и т.д.
Создание такого попечительного благотворительного общества было значительным шагом вперед в формировании гуманного отношения к заключенным. Оно стимулировало развитие нового направления в тюремной политике, которое наряду с религиозной пропагандой пыталось улучшить положение заключенных, условия отбывания ими уголовного наказания, обучение их грамоте.
На 1 января 1913 г. Главным Тюремным управлением было зарегистрировано 117 попечительных обществ, причем большинство из них существовали с 1909 г. И только 22 возникли до 1909 г.


1.2. После революции

К середине 20-х годов 20 столетия общества патроната прекратили свою деятельность.
Забота о гражданах, освобожденных из мест лишения свободы, осуществлялась и в первые годы Советской власти. В 1918 г. при Наркомате Юстиции был создан отдел помощи освобожденным заключенным, переименованный в дальнейшем во Всероссийский комитет помощи заключенным и освобождаемым из мест заключения (ликвидирован в 1933 г.).
Затем уголовное и исправительно-трудовое законодательство советского периода в принципе предусматривало участие общественности в воспитательной работе с лицами, совершившими правонарушения.[footnoteRef:3] [3:  http://www.BiblioFond.ru/view.aspx?id=652775
] 

Известно, что неоднократное пребывание осужденных в исправительных учреждениях дезадаптирует их к условиям обычной жизни, формирует у них антисоциальные установки в решении повседневных вопросов, включая и заботу о себе. В отношении отдельных лиц эта проблема усугубляется тем, что они злоупотребляли спиртными напитками, наркотиками, не работали, расширяли свои преступные связи. Возможность начать новую жизнь по отбытии наказания зависит не только от воли освобожденного лица, но и от тех обстоятельств, которые его окружают, стимулируют его поведение. Начатый в исправительном учреждении процесс подготовки к жизни на свободе приобретает особую важность после освобождения и требует особого подхода в естественных условиях общественной среды обитания. Очевидно, что без помощи государственных и общественных органов в решении возникающих у освобожденных проблем не обойтись.[footnoteRef:4] [4:                   Там же.] 



ГЛАВА 2
Проблематика современной ресоциализации и пути её решения
2.1. Проблемы современной ресоциализации и пути их решения

Следует отметить, что включение бывших осужденных в нормальный ритм жизни затруднено рядом обстоятельств. Пребывая в местах лишения свободы, многие осужденные полностью или частично утрачивают социально полезные связи и, выйдя на свободу, не могут самостоятельно решать свои трудовые и жилищно-бытовые проблемы. … У освободившихся рецидивистов возникает представление о некоей "полосе отчуждения" в самый трудный период их адаптации на свободе, когда в большей мере решается их судьба. Причем установлено, что чем больше срок отбытого осужденным наказания в виде лишения свободы, тем труднее проходит его ресоциализация.[footnoteRef:5] [5:      Блувштейн Ю.,  Лапинскас К. Социальная адаптация лиц, освобожденных из исправительно-трудовых учреждений, и рецидивная преступность // Изучение и предупреждение преступности: Сборник научных работ. Вильнюс, 1971. Вып. 4. С. 41.
] 

Но в то же время, действующий уголовно-исполнительный кодекс РФ проявляет особое внимание к осужденным, нуждающимся в постороннем уходе, обязывая администрацию исправительного учреждения заблаговременно извещать родственников осужденного об его освобождении, а в случае их отсутствия других лиц, достигших совершеннолетия и заслуживающих доверия.
При неприбытии родственников либо иных лиц, способных сопровождать освобожденного, данное лицо направляется к месту жительства в сопровождении работника исправительного учреждения.
Контроль над условно-досрочно освобожденными осуществляют специализированные государственные органы, которыми являются уголовно-исполнительные инспекции федеральной службы исполнения наказаний Министерства юстиции РФ.
Уголовно-исполнительные инспекции организуют наблюдение за данной категорией лиц и проводят с ними воспитательную работу, направленную на закрепление результатов их исправления. Главная цель наблюдения - помочь освобожденному лицу адаптироваться в новых для него условиях, предотвратить рецидив, который чаще всего наблюдается в первое время после освобождения.
В зависимости от поведения лица, условно-досрочно освобожденного, уголовно исполнительные инспекции могут ставить перед судом вопрос о полной либо частичной отмене таких обязанностей или о дополнении ранее установленных обязанностей.
Но, к сожалению, на практике загрузка сотрудников уголовно-исполнительных инспекций, которые помимо предупреждения преступлений и иных правонарушений исполняют наказания в виде обязательных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, не позволяет целенаправленно заниматься контролем за условно-досрочно освобожденными. Хотя именно эти лица находятся в более тяжелом положении. Нежели другие осужденные к уголовным наказаниям, не связанным с лишением свободы.[footnoteRef:6] [6:  http://www.BiblioFond.ru/view.aspx?id=652775
] 




2.2. Программы по оказанию помощи лицам, отбывшим наказание в виде лишения свободы, и содействию их социальной реабилитации
Во исполнение Поручения Президента Российской Федерации  от 25 февраля 2009 года № Пр-444 о разработке и принятии программы по оказанию помощи лицам, отбывшим наказание в виде лишения свободы, и содействию их социальной реабилитации Правительством Калужской области Постановлением от 22.12.2009 № 530 была утверждена долгосрочная целевая программа «Комплексная программа профилактики правонарушений в Калужской области (2010-2012 годы)», 2 раздел основных мероприятий, которой посвящен мероприятиям по реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы и отбывающих наказание в виде лишения свободы. В настоящее время действует аналогичная программа на 2013-2017 годы, предусматривающая оказание помощи гражданам данной категории с 2014 года (см. приложение А).
Однако, к сожалению, в рамках данных программ, не возможно гражданам данной категории предоставить эффективную помощь в социальной адаптации и реабилитации при освобождении их из мест лишения свободы. Связано это, в первую очередь с тем, что данный вопрос не урегулирован ни федеральным, ни региональным законодательством. 
В некоторых регионах уже приняты нормативные акты, предусматривающие осуществление социальной адаптации и реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы. 
Так, в Оренбургской области 06.11.2009 принят закон «Об осуществлении реабилитации и адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы». Кроме этого, принята Областная целевая программа «Социальная реабилитация и адаптация в Оренбургской области лиц, освободившихся из мест лишения свободы» на 2011 - 2013 годы», утвержденная Постановлением Правительства Оренбургской области от 20.08.2010 N 563-пп, предусматривающая более широкий спектр помощи лицам данной категории.
Принятие регионального Закона при отсутствии федерального закона позволит устранить существующий правовой пробел.
На территории Калужской области дислоцируются 9 пенитенциарных учреждений, в том числе: 6 исправительных колоний, одна из них – для содержания осужденных женщин,  одно лечебно-исправительное учреждение, специализирующееся на содержании осужденных больных туберкулезом, два следственных изолятора.
При общем лимите следственных изоляторов и исправительных учреждений УФСИН России по Калужской области, равном 6430 человек, фактическая численность спецконтингента на 01.01.2013 года составила 4938 человек (76,8% от лимита). 
Возрастной состав осужденных, содержащихся в исправительных учреждениях,  следующий:
- молодежь до 30 лет включительно – 1902 человека;
- от 30 до 50 лет – 1927 человек;
- старше 50 лет  – 281 человек.
Соотношение осужденных за тяжкие и особо тяжкие преступления по отношению к общему количеству осужденных составило на 01.01.2013 года  84,4 %.
Ежегодно из учреждений УИС области освобождается более 1,5 тысяч человек. Абсолютное большинство освобождаемых – жители Калужской области трудоспособного возраста. 
Данное обстоятельство настоятельно требует от органов власти принятия необходимых мер по социальной адаптации и реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы.
У лиц, освобождаемых и освобожденных из мест лишения свободы, существует целый ряд проблем, среди которых основными являются проблемы трудоустройства, получения жилья, отсутствие денежных средств, необходимых для бытового и социального устройства, правовое консультирование.
Отсутствие базового нормативного правового документа (закона) не позволяет решать данную проблему комплексно, а также эффективно использовать имеющиеся ресурсы и резервы.
В связи с отсутствием Федерального закона, регулирующего общественные отношения в сфере адаптации и реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, имеется насущная необходимость создания эффективной региональной системы социальной адаптации и реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы на территории области в целях снижения роста рецидивной преступности, улучшения криминогенной обстановки в Калужской области, снижения первичной преступности за счет социализации части лиц, имеющих криминальный опыт и вовлекающих молодежь в преступную деятельность. Это можно сделать путем принятия закона Калужской области, регулирующего общественные отношения в данной сфере (см. приложение Б), проект которого внесён на рассмотрение Законодательного Собрания области Уполномоченным по правам человека в Калужской области.
Данный Закон установит общие принципы и закономерности государственной политики в сфере социальной адаптации и реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы на территории Калужской области, а также основные направления оказания социальной помощи данной категории граждан, определит компетенцию органов государственной власти Калужской области, предприятий, организаций, общественных объединений по оказанию социальной помощи лицам, отбывшим наказание, порядок и условия оказания им содействия в реализации права на труд, жилище, медицинское обслуживание, других прав. В статье 1 законопроекта раскрывается содержание терминов «социальная адаптация» и «социальная реабилитация» лиц, освободившихся из мест лишения свободы.
Принятие регионального закона будет способствовать снижению уровня рецидивной преступности, в том числе подростковой, обеспечит формирование более высокого уровня правосознания населения, улучшит эпидемиологическую обстановку среди населения региона за счет повышения эффективности лечения и профилактики социально значимых заболеваний и заболеваний, представляющих опасность для окружающих (СПИД, гепатит, туберкулез), сократит количество преступлений, совершенных ранее судимыми лицами, повысит уровень занятости лиц, освободившихся из мест лишения свободы, а также позитивно отразится на правовой репутации Калужской области.[footnoteRef:7] [7:             Из письма Уполномоченного по правам человека в Калужской области Зельникова Ю.И. к губернатору Калужской области Артомонову А. Д.] 



Глава 3.
Ресоциализация осужденного на законотворческом уровне

На федеральном уровне можно говорить о создании общегосударственной системы помощи гражданам, освободившимся из мест лишения свободы. Для этого необходимо принять Федеральный закон о социальной адаптации лиц, освобождаемых и освобожденных из мест лишения свободы; создать федеральную службу, реализующую политику государства в этой сфере.
В законодательном акте следует закрепить:
- единый государственно-правовой механизм социальной адаптации бывших заключенных;
- компетенцию органов власти, государственных и муниципальных организаций по социальной адаптации;
- формы, методы и пределы участия конкретных ведомств и органов в судьбе лиц, освобожденных из мест лишения свободы;
- порядок квотирования рабочих мест с доступной и прозрачной системой экономической заинтересованности работодателей;
- возможность участия общественных объединений на конкурсной основе в деятельности по социальной адаптации;
- административный надзор за гражданами, освободившимися из мест лишения свободы.
Администрациям и советам депутатов муниципальных образований можно посоветовать:
Рассмотреть возможность создания центров социальной адаптации граждан, освобожденных из мест лишения свободы, возложив на них полномочия по оказанию широкого круга услуг юридической, социальной, медицинской, психологической и трудовой направленности.[footnoteRef:8] [8:  Специальный доклад Уполномоченного по правам человека в Московской области Жарова А. Е.  «Проблемы социальной адаптации (ресоциализации) лиц, освобожденных из мест лишения свободы».
] 


В своём ежегодном докладе в 2013 году Уполномоченный по правам человека в Калужской области рекомендовал Управлению Федеральной службы исполнения наказаний по Калужской области:
1. Осуществлять постоянный контроль по приведению условий содержания осужденных в соответствии с существующими национальными и международными стандартами.
2. Продолжить работу по трудоустройству осужденных, увеличению числа рабочих мест. 
3. Усилить контроль за подготовкой осужденных к освобождению (правовое просвещение, своевременное документирование, содействие в восстановлении регистрации по месту жительства, поиска места работы после освобождения), за взаимодействием начальников учреждений УФСИН по Калужской области с органами местного самоуправления.
Главам администраций муниципальных образований Калужской области:
Оказывать содействие осужденным, освобождаемым от отбывания наказания в исправительных учреждениях, в трудовом и бытовом устройстве после освобождения.[footnoteRef:9] [9:  Зельников Ю.И.  Ежегодный доклад о соблюдении прав и свобод человека и гражданина в Калужской области и о деятельности Уполномоченного по правам человека в Калужской области в 2012 году.] 




ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В конце научной работы автор хотел бы добавить, что только в труде человек преображается, учиться преодолевать трудности и проблемы, забывая при этом о них в каждодневной заботе о добыче хлеба насущного.
"В процессе труда формируются основные нравственные качества личности; трудолюбие, потребность вести честный образ жизни". Труд является способом самовыражения личности, ее самоутверждения. Незанятость трудовой деятельностью не исключает потребности человека в самоутверждении и приводит к извращенным способам удовлетворения этой потребности, в частности, к совершению преступлений. Незанятость трудом лишает освобожденного из мест лишения свободы возможности быстро восстановить в полном объеме общественные связи. Поэтому даже если он живет на личные сбережения, средства родственников, случайные заработки отсутствие постоянной трудовой деятельности - само по себе неблагоприятный фактор, увеличивающий вероятность рецидива преступлений.
Труд важнейший фактор ресоциализации освобожденных из мест лишения свободы, а их трудовое устройство - основное условие возвращения их к нормальной жизни на свободе.[footnoteRef:10] [10:  http://www.BiblioFond.ru/view.aspx?id=652775] 
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