О результатах рассмотрения

обращения

На Ваше обращение сообщаем.
Государственная жилищная инспекция Тюменской области (далее – Инспекция) является исполнительным органом государственной власти Тюменской области, реализующим полномочия Тюменской области в сфере регионального государственного жилищного надзора и лицензионного контроля, и осуществляет свою деятельность в соответствии с теми полномочиями, которые предоставлены ей законодательством.

Предметом проверок, проводимых Инспекцией в отношении граждан, является проверка соблюдения обязательных требований жилищного законодательства к переустройству и перепланировке помещений в многоквартирных домах.

Нарушение конструкции пола и проектной звукоизоляции не является  перепланировкой жилого помещения, поскольку конфигурация квартиры не изменится.
Оснований обязать собственников вышерасположенной квартиры повысить звукоизоляцию пола в данной квартире у Инспекции не имеется.
Для установления уровня шума и причины его проникновения в квартиру Вам необходимо обратиться в специализированную организацию.
Если Вы полагаете, что собственник вышерасположенной квартиры своими действиями нарушает Ваши права, то в соответствии со ст. 3 Гражданского процессуального кодекса РФ, ст. 11 Гражданского кодекса РФ Вы вправе в установленном порядке обратиться в суд за защитой нарушенных либо оспариваемых прав или законных интересов.
Также разъясняем, что статьей 1.1 Кодекса Тюменской области об административной ответственности за нарушение тишины и покоя граждан в ночное время предусмотрена административная ответственность. По факту нарушения тишины и покоя Вы вправе обратиться в Административную комиссию Восточного административного округа г. Тюмени.
В соответствии с п. 4 ст. 5 Федерального закона от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» Вы имеете право обратиться с жалобой на принятое по обращению решение или на действие (бездействие) в связи с рассмотрением обращения в административном и (или) судебном порядке в соответствии с законодательством Российской Федерации.

