Центральный районный суд г. Симферополя
                                        Немченко Игорь Иванович 02.11.1965 г/р
                                             Дело № 05-0600/19/2018
                                    
                                        Уважаемый суд!
 Статья 25.15 КРФ об АП предусматривает правило что лица, участвующие в производстве по делу об административном правонарушении, извещаются или вызываются в суд в производстве которого находится дело, заказным письмом с уведомлением о вручении, повесткой с уведомлением о вручении, телефонограммой или телеграммой, по факсимильной связи либо с использованием иных средств связи доставки, обеспечивающих фиксированное извещение или вызова и его вручения адресату. 
- В настоящем случае я не был вызван и извещен судом о назначении, времени и месте проведения судебного заседания по делу в отношении меня, как это установлено порядком  ст. 25.15 КРФ об АП.
Учитывая данные обстоятельства, считаю, что судом первой инстанции при подготовке и проведении судебного заседания не соблюдены и нарушены мои права – доступа к правосудию и на защиту, равенства перед законом и судом, на информацию.
- Фактически мое задержание и принудительное доставление в суд  для участия в судебном заседании по делу в качестве лица в отношении которого ведется дело об административном правонарушении, произошло 25.12.2018 года  в 09 час. 30 мин. в здании ГИБДД куда я прибыл добровольно  ничего не зная о судебном заседании, путем превышения и злоупотребления должностных полномочий, без составления протокола о задержании, доставлении, без вручения их копий мне на руки и без разъяснения моих прав, как это установлено порядком ст. ст. 27.2; 27.3; 27.4 и 25.1 КРФ об АП.
Согласно текста постановления время моего фактического задержания и исчисления срока ареста считается с 12 час. 20 мин., а не с момента моего реального задержания 25.12.2018 г. в здании ГИБДД в 09 час.30 мин.
-  Учитывая данные обстоятельства, считаю, что для достижения целей моего обвинения судом по ч. 2 ст. 12.26 КРФ об АП при производстве по делу были незаконно ограничены и нарушены мои права – доступа к правосудию, на свободу и личную неприкосновенность, на равенство перед законом и судом, на свободу передвижения и умалено достоинство моей личности.
- Принимая во внимание совокупность указанных обстоятельств незаконности, не соблюдения и нарушения моих прав и свобод гражданина и человека, допущенных при производстве в отношении меня по делу об административном правонарушении и моем обвинении по ч. 2 ст. 12.26 КРФ об АП я убежден, что обжалуемое постановление не может являться законным и отвечать нормам правомерности.
- На основании изложенного, 
                                                - ПРОШУ:
- 1) Постановление от 25.12.2018 г. отменить;
- 2) Признать мое право на реабилитацию в части незаконного задержания;
[bookmark: _GoBack]-3) Вынести частное определение либо постановление, которым обратить внимание компетентных органов на незаконность и нарушения моих прав,  допущенных при производстве дела № 05-0600/19/2018;
- 4) Настоящий текст приобщить к материалам апелляционного производства;


25 января 2019 года                                                 И.И. Немченко




