Заявление в прокуратуру о проведении проверки
 
В Прокуратуру ЗАТО Шиханы
Адрес: г. Шиханы ул. Полещикова д.19 корпус А

ЗАЯВЛЕНИЕ
Бондаренко Богдан Расимович,  03.06.2004 г.р., является моим сыном.  08.04.2016 года  примерно в 18.30   в районе дома № 7 по улице Строителей г. Шиханы он играл с ребятами, неподалеку от них играла еще группа детей. Мой сын увидел бегущего Кленина Павла, за ним бежала группа детей, решив заступиться за него, он вступил в борьбу с Барановским Дмитрием Денисовичем. За происходящим наблюдал находящийся рядом с подростками  Хриматикопуло Ясон Янович. Он подошел сзади моего сына и ударил по голове сзади деревянным луком. От удара у моего сына закружилась голова, но в порыве гнева он вскочил и повернулся лицом к Хриматикопуло Я.Я., который сразу же стал убегать от моего сына. Богдан с Коноваловым Женей,  который видел происходящее и рассказал мне о случившемся, пошли домой и встретили меня на улице. На голове у сына была гематома и болела голова.
      Я сразу же вместе с ними пошла искать Хриматикопуло Ясона, чтобы разобраться с его родителями о случившемся. На улице Строителей д. 7 я увидела Борисову Лидию Николаевну, которая проживает в этом доме по адресу: Строителей д.7 кв. 10, которая сидела на лавочке с внучкой, она видела происходящее, когда шла к своему дому. Рассказав мне, что группа детей наносила удары еще ногами моему сыну, когда завязалась борьба. На мое требование пойти к родителям,  Хриматикопуло Ясон ответил, что их нет дома, только пригрозив тем, что я позвоню в милицию и мы вместе будем искать его родителей, он согласился отвести меня к ним. По дороге я спросила его, зачем он ударил по голове сына, он ответил, то заступался за своего друга и что было под руками, то он и взял. Когда я попыталась поговорить с его отцом, он не отреагировал на мои  слова, сказав пусть сам не лезет, хотя опрашивая в его присутствии всех детей мы восстановили всю картину произошедшего, забрал самодельный  лук и всех детей, которые были там, увел домой. 
Прийдя домой, мой сын лег и почувствовал себя нехорошо, учитывая что на голове была огромная гематома, я вызвала скорую помощь, которая доставила нас в травмпункт  г. Вольска. 
После того, как нас доставили в больницу, о произошедшем  в полицию была направлена информация. Мы дождались приезда инспектора по делам несовершеннолетних  г. Вольска,  которая опросила моего сына в моем присутствии.
Отей Хриматикопуло Ясона ни разу не поинтересовался состоянием здоровья моего сына и при встрече с ним, инициатором которой была я, показала квитанции о проведенном обследовании моего сына, соответствующем диагнозе, он ответил, что его это не касается. 

В результате нанесения удара  моему сыну Бондаренко Богдану были причинены следующие повреждения: ушиб мягких тканей головы, о чем зафиксировано в медицинской карте врачом невропатологом г. Вольска и врачом-невропатологом г.Шиханы
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