Мировому судье судебного участка № 32 г. Шадринска Курганской области
Истец: Пайвин Сергей Юрьевич,
адрес: Курганская область г. Шадринск, ул. Гагарина, д. 11, кв. 16
Ответчик: Пайвина Тамара Федоровна
адрес: Иркутская область, г. Шелехов,  7 квартал, д.1, кв.20

Цена иска: 108 000 рублей
ГОСПОШЛИНА: 3360 рублей

Исковое заявление об уменьшении размера алиментов
Брак  между мной и ответчицей Пайвиной Т.Ф.прекращен 04.04.2016г., что подтверждается копией свидетельства  I-БС № 630446. (Приложение №1) От брака имеются несовершеннолетние дети: Пайвин Александр Сергеевич 26.06.2006 года рождения, копия свидетельства о рождении  I-БС № 785840 (Приложение №2), Пайвин Илья Сергеевич 22.11.2011 года рождения, копия свидетельства о рождении  I-БС № 785841 (Приложение №3), Пайвин Кирилл Сергеевич 06.05.2014 года рождения, копия свидетельства о рождении  I-БС № 785830 (Приложение №4).
В соответствии с решением мирового судьи судебного участка № 116 г. Шелехова  и  Шелеховского района от 22.03.2017 г. исполнительный лист № ВС 075403009 я являюсь плательщиком алиментов на своих несовершеннолетних детей, одновременно в долях и твердой денежной сумме, в следующем размере: на  Пайвина Александра Сергеевича,  26.06.2006 года рождения – 1/6 части заработной платы и (или) иных доходов, а также в твердой денежной сумме 3000 (Три тысячи) ежемесячно, начиная с 25 августа 2016 года и до совершеннолетия ребенка; на Пайвина Илью Сергеевича, 22.11.2011 года рождения – 1/6 части заработной платы и (или) иных доходов, а также в твердой денежной сумме 3000 (Три тысячи) ежемесячно, начиная с 25 августа 2016 года и до совершеннолетия ребенка; на Пайвина Кирилла Сергеевича, 06.05.2014 года рождения – 1/6 части заработной платы и (или) иных доходов, а также в твердой денежной сумме 3000 (Три тысячи) ежемесячно, начиная с 25 августа 2016 года и до совершеннолетия ребенка. Получателем алиментов является ответчик. 
На момент установления судом указанного размера алиментов я официально на протяжении двух последних лет работал в ООО «Кит». Моя заработная плата в соответствии предоставленными справками 2 – НДФЛ за 2015г., 2016г., 2017г. не превышала сумму в 10 000 рублей. (Приложение №5 на 3 листах) 
05.05.2017 года возбуждено исполнительное производство № 26323/17/45029, исполнительный лист был отправлен по месту моей работы в бухгалтерию  ООО «Кит».  На основании п.3 ст. 99 ФЗ «Об исполнительном производстве» от 02.10.2007г. № 229 в редакции от 14.11.2017г.  удержание алиментов производилось в размере 70% заработной платы, так как другого источника дохода я не имел.

Впоследствии в моей жизни произошли следующие обстоятельства, а именно:
1) Изменилось мое материальное положение.
В соответствии с приказом № ЛСКЗ30000117 от 09.11.2017 года произведена запись в трудовой книжке (приложение №6) я был уволен с прежней работы в связи с тем, что после  вступления в законную силу решения мирового судьи судебного участка № 116 г. Шелехова  и  Шелеховского района от 22.03.2017 г. у меня образовалась задолженность по алиментам. Так как взыскание алиментов на содержание несовершеннолетних детей установлено с 25 августа 2016 года, одновременно в твердой денежной сумме по 3000 (три тысячи) рублей на каждого ребенка,  а так же 1/6 части заработной платы и (или) иных доходов. Согласно полученных данных банка исполнительных производств Федеральной службы судебных приставов сумма задолженности по исполнительному производству № 26323/17/45029 составляет 75902 (семьдесят пять тысяч девятьсот два рубля) 52 копейки (приложение № 7).
С 23 ноября 2017 года я состою на учете в Государственном казенном учреждение "Центра занятости населения города Шадринска Курганской области". На основании справки выданной  ГКУ Центра занятости населения города  Шадринска признан безработным. 
В соответствии со ст.81 Семейного кодекса РФ размер взысканных с родителя алиментов может быть уменьшен с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств. Материальное положение сторон характеризуется размером их дохода, а так же стоимостью принадлежащего им имущества. При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка и (или) иного дохода родителей.
Изменение установленного судом размера алиментов или освобождение от уплаты алиментов производится судом по основаниям, предусмотренным статьей 119 Семейного кодекса Российской Федерации.
	При изменении размера алиментов или при освобождении от их уплаты суд вправе учесть так же и иной заслуживающий внимания интерес сторон.
2) Изменилось мое семейное положение.
С декабря 2015г. я совместно проживал в гражданском браке с Найдановой Натальей Владимировной.  08 августа 2017г. между мной и Найдановой Натальей Владимировной брак  зарегистрирован, что повреждено копией свидетельства I-БС №686054 (приложение №6). От первого брака у моей жены имеется несовершеннолетний ребенок, что подтверждено копией свидетельства о рождении I-БС № 640871 (приложение №7). С декабря 2015 года я проживаю в квартире вместе со своей супругой и ее несовершеннолетним ребенком от первого брака г. Шадритнск ул. Гагарина 11-16. На основании  свидетельства о заключении брака мы являемся семьей. Наши отношения регулируются Семейным кодексом  РФ. Так в соответствии со ст. 34 Семейного кодекса РФ имеем общий семейный бюджет. Следовательно, ребенок моей жены находится на содержании нашей семьи, то есть  автоматически приравнивается и является членом нашей семьи. В связи с тем, что  правового определения понятия «члена семьи», так же, как и семьи, не существует, исходя из действующего законодательства можно сделать вывод о том, что термин «член семьи» применяется в отношении лиц, связанных семейными правами и обязанностями. Согласно изложенному можно сказать, что сын моей жены от первого брака, для меня, будет являться иждивенцем. Иждивенцы – это нетрудоспособные члены семьи лица, которые находятся на его полном содержании или получают от него помощь, которая является для них постоянным и основным источником средств к существованию, к числу нетрудоспособных членов согласно п. 2 ст. 9 Федерального закона № 173-ФЗ от 17.12.2001 г. «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» можно отнести и сына моей жены. 
В соответствии с частью 1 статьи 119 Кодекса, если при отсутствии соглашения об уплате алиментов после установления в судебном порядке размера алиментов изменилось материальное или семейное положение одной из сторон, суд в праве по требованию любой из сторон изменить установленный размер алиментов или освободить лицо, обязанное уплачивать алименты, от их уплаты.
	

Законодателем не определенны конкретные суммы для взыскания алиментов, их размер напрямую зависит от уровня дохода отца. В связи с этим обстоятельством, а так же на основании ст.81, 119 Семейного кодекса РФ  допускается изменение размера алиментов в любое время, при возникновении этих обстоятельств.
В связи с тем, что ни на момент рассмотрения дела о взыскании с меня алиментов, в части 1/6 заработной платы и (или) иных доходов, а также в твердой денежной сумме 3000 (Три тысячи) рублей ежемесячно, на каждого несовершеннолетнего ребенка, ни сейчас я не имел и не имею достаточного дохода для выплаты установленной решением мирового судьи судебного участка № 116 г. Шелехова  суммы. А именно 9000 рублей (твердая денежная сумма) ежемесячно. Так как, сейчас я являюсь безработным и состою на учете в Государственном казенном учреждение "Центра занятости населения города Шадринска Курганской области".
Полагаю, что уменьшение  взыскиваемых  с меня алиментов на сумму 9000 (тысяч) рублей ежемесячно на содержание моих несовершеннолетних детей Пайвина Александра Сергеевича 26.06.2006 года рождения,  Пайвина Ильи Сергеевича 22.11.2011 года рождения, Пайвина Кирилла Сергеевича 06.05.2014 года рождения в пользу ответчика Пайвиной Т.Ф. не приведет к каким либо изменениям и нарушению прежнего уровня их обеспечения. Поскольку взыскания алиментов после вступления в законную силу решения мирового судьи судебного участка № 116 г. Шелехова  и  Шелеховского района от 22.03.2017 г. производились с моей официальной заработной платы, в размере 70% моего заработка, так как других источников дохода я не имел. 
 
На основании изложенного, руководствуясь статьями 81, 119 СК РФ, 131-132 ГПК РФ,
Прошу:
Снизить размер алиментов взыскиваемых с меня по судебному приказу от 22.03.2017 г. мирового судьи судебного участка № 116 г. Шелехова  и  Шелеховского района на содержание несовершеннолетних детей Пайвина Александра Сергеевича 26.06.2006 года рождения,  Пайвина Ильи Сергеевича 22.11.2011 года рождения, Пайвина Кирилла Сергеевича 06.05.2014 года рождения в пользу ответчика Пайвиной Т.Ф. на сумму 9000 (тысяч) рублей ежемесячно. 
Приложение:
1. Копия искового заявления
2. Квитанция об уплате государственной пошлины
3. Копия свидетельства о расторжении брака
4. Копия свидетельства о заключении брака
5. Копии свидетельств о рождении детей (4 листа)
6. Копия решения судьи г. Шелехова и Шелеховского района от 22.03.2017г. (на 3 листах)
7. Справки 2-НДФЛ о заработной плате (3 листа)
8. Копия выписки из банка данных исполнительных производств службы Судебных приставов
9. Копия трудовой книжки
10. Справка центра занятости 
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