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Заявление.
Я, ПДД, являюсь женой гражданина ЗГШ, 22.09.1991 г.р., уроженца пос. Наруджа, Озургетского района, респ. Грузии, который был осужден 25.02.2014 г. Обнинским городским судом Калужской области по ст. 115, ч.2 п. "а"; ст. 213, ч. 1, п. "а"; ст. 69, ч. 2 УК РФ к 1 году 6 месяцев лишения свободы в ИК Общего режима. Отбыл наказание с 25.02.2014 по 24.08.2015 год. Ему не было предоставлено распоряжение о нежелательном пребывание в РФ. Он с 2015 года по сей день находится в респ. Грузия и не может пересечь границу, потому что ему запрещен въезд. 
Также я, ПДД, 10.06.1986 г.р., гражданка России, Имею малолетнего ребенка от ЗГШ., ЗСГ 19.03.2013 г.р., которая находится в РФ и является гражданкой России. 
Гражданин Г.Ш. является кормильцем в семье и не может уже на протяжении трех лет видится со своей семье и ребенком, что нарушает его гражданские права, в соответствии ст. 8 Конвенции о защите прав человека и основных свобод (далее - Конвенция) каждый имеет право на уважение его личной и семейной жизни, его жилища и его корреспонденции. При этом не допускается вмешательство со стороны публичных властей в осуществление этого права, за исключением случаев, когда такое вмешательство предусмотрено законом и необходимо в демократическом обществе в интересах национальной безопасности и общественного порядка, экономического благосостояния страны, в целях предотвращения беспорядков или преступлений, для охраны здоровья или нравственности или защиты прав и свобод других лиц.
Кроме того, после отбывания срока наказания ЗГ.Ш. не получал по почте уведомление о распоряжении нежелательного пребывания. Возможно ли отменить распоряжение о нежелательном пребывание, если по справке №001583 УФСИН РФ по Калужской области он не может находится в РФ до 24.08.2018 г.?
