В Кандалакшский районный суд
Истец: Тарлецкая Г.В.,
Проживающей по адресу:
г.Кандалакша, ул.Кировская, д.20, кВ.96 
Тел:8909-5581810
Ответчик: ОАО «РЖД» г.Москва,
Ул.Новая Басманная, д.2
В лице Мурманского центра
Организации работы ж.д. станций, 
Адрес: г.Мурманск, ул.Привокзальная, д.15
Тел:(8152)48-42-48, факс (8152)48-43-57

Заявление
       С 20.04.2011 года я работала по трудовому договору на ст.Кандалакша Мурманского центра на должности – Агент системы фирменного транспортного обслуживания II категории. В ноябре 2018 года работодатель принял решение о сокращении штата. 28 Ноября 2018 года в Мурманском центре организации ж.д. станций  мне вручено уведомление о сокращении. Помимо меня указанную должность занимают 4 человека: Рогожина И.А., Турк В.П., Бреславская Л.А., Алейнова И.А. 28.01.2019г я уволена по сокращению штата. Считаю данное увольнение незаконно по следующим основаниям:

- Сокращению подлежала 1 штатная единица. По моему мнению, я имела преимущественное право над вышеуказанными лицами, т.к. имею высшее образование, а у вышеуказанных- среднее.
-  Имею на иждивении 2 несовершеннолетних детей (4 и 10 лет)
- Агенты II категории выполняют должностные обязанности в программе АРМ ППД Этран. Количество отрабатываемых документов фиксируется в вышеуказанной программе. В соответствии с данными за 2018 год производительность труда не ниже, чем у вышеперечисленных работников, а именно: - Рогожина И.А – 20280 операций,
                                                                    - Алейнова И.А – 12058 операций,
                                                                   - Бреславская Л.А.-16317 операций,
                                                                    - Турк В.П. –        18465 операций,
                                                                   - Тарлецкая Г.В. – 18983 операций.

- За весь период работы к дисциплинарным взысканиям привлечена не была. Зарекомендовала себя с  хорошей стороны у руководителей. 
- Кроме того работодателем предлагались мне вакантные должности, которым я не соответствовала, и занимать их не могу, в связи с тем, что я не имею свидетельства о проф. образовании. 
В связи с изложенным и в связи с тем, что работодателем не приняты все меры для оставления меня на работе (перевод на вакантную должность) 

Прошу:
1.Признать приказ №137/ЛС от 22.01.2019г, а также мое увольнение не законным, и восстановить на работе на ст.Кандалакша Мурманского центра на должность – Агент системы фирменного транспортного обслуживания II категории.
2. Выплатить компенсацию морального вреда в размере 5000 (пять тысяч рублей)

Приложение:
1. Копия диплома о высшем экономическом образовании
2. Копии свидетельства о рождении 2 детей
3. Копия уведомления о сокращении
4. Копия трудовой книжки
5. Копия анализа показателей индивидуальной оценки деятельности работников по данным АРМ ППД Этран за период Январь-Декабрь 2018 год.
