                                                                                        В центральный районный суд
                                                                                     г. Хабаровска, ул. Серышева 60
                                                                  Заявитель: Голубничая Татьяна Андреевна
                                                                                                                          07.09.1986 г
                                                         Адрес: г. Хабаровск ул. Амурский бульвар 64-51
	                                             к.т. 8-924-200-54-56
                                                                                                 Заинтересованное лицо:
                                               Отдел социальной поддержки центрального района
                                                                                                   г.Хабаровскул.Фрунзе 67


	                                   Заявление
                  об установлении факта, имеющего юридическое значение

Я, Голубничая Татьяна Андреевна 07.09.1986 г.р, совместно с мужем Голубничим Андреем Юрьевичем 10.08.1981 г.р. и несовершеннолетним ребенком Голубничим Владимиром Андреевичем, что подтверждается копиями паспортов ,свидетельством о заключении брака и свидетельством о рождении ребенка.
Совместно проживаем  в городе  Хабаровск по адресу ул.Амурский бульвар 64-51  с декабря 2014 г по настоящее время ,что подтверждается договорами найма жилого помещения. Первый договор от 17 декабря 2014 года на фамилию до замужества и второй договор от 15 октября 2018г ,фамилия изменена на основании свидетельства о заключении брака, документы прилагаются.
Мой сын и я получаем медицинское обслуживание по месту фактического проживания, согласно договору найма  г.Хабаровск ул.Амурский бульвар д. 64 кв. 51 .
Сын , Голубничий Владимир Андреевич 19.01.2016 г.р. с рождения закреплен в КГБУЗ ДГП № 1 г.Хабаровска ,что подтверждается справкой, я закреплена за КГБУЗ ДГП № 3 г.Хабаровска подтверждается справкой.
 Так же , факт  постоянного проживания моей семьи на территории Хабаровского края подтверждается свидетельскими показаниями :
1.Красильниковой Татьяной Евгеньевной 
2.Золотуевой Эльзой Алексеевной 
В период с 31 июля 2015 года по настоящее время я постоянно осуществляю на территории г.Хабаровска трудовую деятельность ,организации проводили переводы и реорганизации ,18 декабря 2018г ,был заключен новый договор, по тому же адресу моего фактического проживания ,что подтверждается копией моих трудовых договоров, и копией трудовой книжки.
[bookmark: _GoBack]Муж Голубничим Андреем Юрьевичем 10.08.1981 г.р.   с  1 декабря 2015 г по  настоящее время осуществляет  на территории г.Хабаровска трудовую деятельность,что подтверждается копией трудового договора. 
А мой сын Голубничий Владимир Андреевич 19.01.2016 г.р. ходил в негосударственные дошкольные учреждения, частные детские сады ,что подтверждается копиями договоров об оказании услуг по уходу и присмотру за ребенком .
Так как я, муж  и ребенок не имеем регистрации на территории Хабаровского края, я не могу реализовать право на меры социальной поддержки в соответствии с действующим законодательством, а именно право на получение  ежемесячного пособия до 16 лет на ребенка из малоимущей семьи,  в соответствии с постановлением губернатора Хабаровского края от 30 января 2016г  №4 " О предоставлении ежемесячного пособия на ребенка" , а также право на получение других мер социальной поддержки ,   требующих предъявить регистрацию по месту жительства, либо решение суда об установлении факта проживания на территории Хабаровского края. Факта проживания моей семьи, факта совместного проживания, факта о составе семьи.
Другие меры социальной поддержки, а именно моему сыну предоставили  место в детском саду № 13 по адресу г.Хабаровск ул.Лермонтова 34а ,но мы не можем оформить ребенка из-за отсутствия регистрации в центральном районе г. Хабаровск. Мой муж имеет регистрацию на территории Хабаровского края п. Свечино, но по его прописке уже нет жилого помещения и мы там ни когда не жили и это очень далеко от места нашего фактического проживания и детского сада, где нам предоставили  место, в собственности жилья не имеем, живем по договору найма. Все документы прилагаются.
На основании выше изложенного, считаю ,что установление факта проживания моей семьи на территории Хабаровского края ,а именно по адресу г.Хабаровск ул. Амурский бульвар д. 64 кв. 51 с 17 декабря 2014г по настоящее время ,так же установление факта совместного проживания ,факта подтверждающий состав моей семьи по указанному адресу имеющие юридическое значение и необходим для реализации моего права для предоставления мер социальной защиты.
Руководствуясь выше изложенным, а так же ст. 131,132 ГПК прошу:
1.Установить факт постоянного проживания на территории Хабаровского края. 
Голубничей Татьяны Андреевны 07.09.1986 г.р 
Голубничего Андрея Юрьевича 10.08.1981 г.р 
Голубничего Владимира Андреевича 19.01.2016 г.р.
а именно  по адресу г.Хабаровск ул.Амурский бульвар д. 64 кв. 51 за период с 17 декабря 2014 г по настоящее время.

2.Установить факт совместного проживания 
Голубничей Татьяны Андреевны 07.09.1981 г.р.
Голубничего Андрея Юрьевича 10.08.1981 г.р.
Голубничего Владимира Андреевича 19.01.2016 г.р.

3. Установить факт состава моей семьи 
Голубничей Татьяны Андреевны 07.09.1986 г.р.
Голубничего Андрея Юрьевича 10.08.1981 г.р.
Голубничего Владимира Андреевича 19.01.2016 г.р.

Допросить в качестве свидетелей :
1.Красильникову Татьяну  Евгеньевну 10 .07.1990 г.р. проживающей по адресу г.Хабаровск ул. Ленинградская д. 13,кв.27   к.т. 8(914) 404-00-01 
2.Золотуеву Эльзу Алексеевну 03.03.1937 г.р.  проживающей по адресу г. Хабаровск , Амурский бульвар д.64,кв. 53. К.т.  +7(4212) 38-35-70

Приложение:
1. Документ, подтверждающий уплату государственной пошлины(оригинал). 
2.Копия заявления об установлении юридического факта со всеми приложениями для заинтересованного лица.
3.Копии паспорта гражданина Российской Федерации.
4.Копии трудовых договоров и трудовой книжки.
5.Копии договоров об оказании услуг по уходу и присмотру  за ребенком.
6.Копии договоров найма .
7.Справки с поликлиник.
8.Копия свидетельства о заключении брака,
9. Копия свидетельства о рождении ребенка.
