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	Е.А. Барбуховой
ул. Багратиона, д. 65, кв. 169, 
г. Смоленск, 214025
bea@apk-service.ru



Уважаемая Елена Александровна!

Департамент Смоленской области по здравоохранению (далее – Департамент) на Ваше обращение по вопросу оказания медицинской помощи Г.М. Ивановой сообщает следующее.
Департаментом в рамках осуществления ведомственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности в соответствии с Порядком организации и проведения ведомственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности, утвержденным приказом Минздрава России от 21.12.2012 № 1340н, была проведена внеплановая документарная проверка ОГБУЗ «Вяземская ЦРБ» с привлечением эксперта по травматологии-ортопедии по факту оказания медицинской помощи Г.М. Ивановой. 

В результате проверки выявлены нарушения в оказании медицинской помощи пациентке. 
По результатам проверки главному врачу ОГБУЗ «Вяземская ЦРБ» выдано предписание о привлечении лиц, допустивших нарушения, к ответственности, и принятии мер для недопущения подобного в дальнейшем.

Одновременно сообщаем, что согласно части 1 статьи 13 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 323-ФЗ) сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении, составляют врачебную тайну.

В соответствии с частью 2 статьи 13 Федерального закона № 323-ФЗ не допускается разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, лицами, которым они стали известны при обучении, исполнении трудовых, должностных, служебных и иных обязанностей, за исключением случаев, установленных частями 3 и 4 данной статьи.

Таким образом, для разглашения в отношении Г.М. Ивановой сведений, составляющих врачебную тайну, отсутствуют правовые основания. 

Начальник Департамента                                                                              Е.Н. Войтова

Исп. И.Н. Маршутина
тел. (4812) 29-22-43
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