Нурмагомедову Хирамагомеду Магомедовичу
РД, Кизилюртовский район, с. Нечаевка,

Гаджиева 88

От Гусейнова Ибрагима Магомедовича

367008, г. Махачкала, пр. Им. Шамиля,д. 5,

кв. 27

ДОСУДЕБНАЯ ПРЕТЕНЗИЯ

Уважаемый Хирамагомед Магомедович
        Вы Хирамагомед Магомедович 18.06.2018 г. примерно в 00 ч. 10 мин. управляя технически исправным автомобилем марки HYUDAI CRETA за государственными регистрационными знаками о629вс05, двигаясь в г. Махачкала по ул. Орджоникидзе от Ж/Д вокзала в сторону Церкви по левой полосе, в районе д. 66 проявили невнимательность и нарушили требование пункта правил дорожного движения 8.5. Перед поворотом направо, налево или разворотом водитель обязан заблаговременно занять соответствующее крайнее положение на проезжей части, предназначенной для движения в данном направлении, кроме случаев, когда совершается поворот при въезде на перекресток, где организовано круговое движение.
          При наличии слева трамвайных путей попутного направления, расположенных на одном уровне с проезжей частью, поворот налево и разворот должны выполняться с них, если знаками 5.15.1 или 5.15.2 либо разметкой 1.18 не предписан иной порядок движения. При этом не должно создаваться помех трамваю, соответственно осуществляя маневр (поворот направо) допустили столкновение с попутно движущимся в прямом направлении по правой полосе автомобилем Лада Приора за государственными регистрационными знаками н500оу05, за рулем которого находился я – Гусейнов Ибрагим Магомедович.
      ДТП произошло по вашей вине, вследствие нарушения п. 8.5. ПДД что подтверждается имеющимся заключением ГИБДД. Как стало известно, риск Вашей гражданской ответственности застрахован не был, поскольку вы своевременно не предприняли мер по продлению договора ОСАГО.

      Поэтому я предлагаю Вам в добровольном порядке, в течении 15 суток со дня вручения настоящей претензии, выплатить мне стоимость понесенных расходов в результате ДТП (ремонт задней двери, заднего крыла и заднего бампера), виновником которого Вы являетесь, сумма ущерба по предварительным данным составляет 13 000 рублей. Для перечисления денежных средств сообщаю реквизиты: карта СБЕРБАНК № 4276 6000 4987 2365. 
       В случае неисполнения требований оставляю за собой право обратиться за возмещением в суд, в результате вам будут предъявлены дополнительные требования о возмещении судебных издержек, а также морального ущерба потерпевшему.

           Гусейнов И.М.                                                                              25.03.2019 г.
