Я ехал прямо,перед мной едет газ66,дистанция соблюдается.Он съезжает на левую (встречную) полосу без каких либо указателей,и едет по ней,снизив скорость ,я без понимания зачем он там едет думая может хочет остановится там что то загрузить,так как полоса оставалась пустой я решил продолжить движение прямо,еду прямо и вижу что он начинает поворачивать на меня опять без указателей,заметив это я резко жму педаль тормоза пытаясь предотвратить столкновение для этого ухожу немного на обочину,происходит столкновение он протащив меня только потом затормозил,так я оказался на обочине,на видео момент где я уже ухожу от столкновения оказавшись на обочине,на видео как раз  этот момент, но гр.Черкашин утверждает  что он всегда так ехал и это я его так обгонял по обочине,по его словам там оставалось 70 см(обочины) по который я совершал обгон,ширина моего автомобиля 1.68м я бы никак не смог обогнать +там были сугробы.Обочина была засыпана снегом,по ней я не как не мог двигаться физически,как уверяет гражданин Черкашин.После того как я вылез из машины он сказал что хотел заехать во двор чтобы загрузить металл из за этого взял заранее налево чтобы повернуть направо т.к. не позволяет угол поворота колеса.,у меня есть свидетель который приезжал на место дтп и спрашивал что случилось у ГР.Черкашина и он ответил так же.
На комиссии он сказал что ехал прямо и хотел просто встать на обочину справа,что съезжал на нее предварительно включив указатели,обвиняя меня в несоблюдение дистанции и обгона по обочине .У него было 2 свидетеля,его знакомые,один якобы тот к которому он ехал, он якобы чистил снег и все видел как он якобы вставал на обочину а я летел по обочине и бортанул его в его левый борт тем самым оикинул его,но на самом деле он вылез из кабины после столкновения,второй свидетель говорит что ехал за мной потом припарковаться у магазина «марина",и видел как я его оттолкнул в сторону,хотя от парковки марины не маленькое расстояние и с парковки этого места не видно.
[bookmark: _GoBack]ГР.Черкашин взял видео с камеры дома по левой стороне,на одном видео видно где сначала он проезжает (выезжая с левой полосы)потом я еду по свободной полосе быстрее него,на этом моменте слепая зона не видно как он едет по левой полосе,на втором видео момент столкновения из которого судья решила что мы ехали в одной полосе и где он меня немного протащил.Исходя из данных видео сотрудники гаи на комисиии и решили что виновен газ 66 по ПДД п.8.4 и п.8.5, на одном из видео видно где он выступает на левую полосу,проходит 8 секунд только потом столкновение.
Я считаю что виновен водитель газ66,он не оценил обстановку выехав на левую полосу, не заметив всех участников движения которых должен был пропустить перед маневром,совершил наезд не убедившись в отсутствии всех транспортных средств,ввёл в заблуждение и не включал поворотники.
