В Советский районный суд г. Липецка
398001, г. Липецк, ул. Крайняя, д.6

Взыскатель: Иванова Людмила Сергеевна,
г. Липецк, ул. Советская, д.70, кв. 8

Должник: Иванов Денис Сергеевич,
г. Липецк, Московская, д.25, кВ. 24


	ЗАЯВЛЕНИЕ
о взыскании алиментов на несовершенного ребенка.
С «22» октября 2012 года по «12» марта 2017 года я состояла в браке с Ивановым Денисом Сергеевичем. От брака имеется несовершеннолетний ребенок Иванов Сергей Денисович «15» июля 2013 года рождения.

 Ребенок проживает вместе со мной по адресу: г. Липецк, ул. Советская, д.70, кв. 8, находится на моем полном материальном обеспечении.
Отец ребенка – Иванов Денис Сергеевич 15.11.1990 года рождения, не принимал и не принимает участия в содержании ребенка, добровольно решить вопрос об уплате алиментов не получается, соглашение об уплате алиментов не заключалось. Должник других детей не имеет, удержаний по исполнительным документам с него не производится, алименты на содержание других несовершеннолетних детей не платит.
На основании  ст.83 СК РФ суд вправе определить размер алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка Иванова Сергея Денисовича в мою пользу в твердой денежной сумме, поскольку официального заработка должник не имеет, на учете в качестве безработного не стоит, точный размер доходов неизвестен. 
Размер прожиточного минимума для детей на территории Липецкой области составляет 9 553 руб. за 1 квартал 2020 года, что установлено Постановлением администрации Липецкой области № 212 от 14 апреля 2020 года. 
Поскольку содержать ребенка обязаны оба родителя, то необходимый размер алиментов для сохранения ребенку прежних условий жизни, составляет ½ часть от суммы прожиточного минимума, установленного для детей в нашем регионе. С учетом возможного изменения потребительских цен в период взыскания алиментов по решению суда необходимо определить механизм индексации взысканных судом алиментов в твердой денежной сумме, исходя из изменения размера прожиточного минимума.
На основании изложенного, руководствуясь статьями 80, 83, и 117 Семейного кодекса РФ,
ПРОШУ СУД:
1. Выдать судебный приказ о взыскании с Иванова Дениса Сергеевича, уроженца города Липецка, в мою пользу ежемесячно алименты в твердой денежной сумме в размере ½ части от суммы прожиточного минимума, на содержание несовершеннолетнего ребенка Иванова Сергея Денисовича, 15.07.2013 года рождения с «21» мая 2020 г. и до его совершеннолетия.
2. Установить порядок индексации взысканных судом алиментов в зависимости от изменения величины прожиточного минимума на территории  Липецкой области.

Приложение:
1. Копия свидетельства о расторжении брака. 
2. Копия свидетельства о рождении ребенка.
3. Справка с места жительства.


21.05.2020 г
