   Я занимаюсь, вернее занимался фото и видео съемками торжеств. Работаю в этой сфере довольно давно. Все было нормально. На что то хвотало, на что то нет, но доход получал нормальный.  Так как мой аппарат был ипорчен, в одно время начал брать аппарат в аренду. Это фотоаппарат Canon Mark 3 с обьективом Canon 24\105. Брал в аренду у Нурика Огоева из Махачкалы.
   Все началось где то примерно 5-6 лет назад. Я очередной раз взял фотоаппарат в аренду чтоб заснять свадьбу клиента. Аппарат брал у Нурика Огоева в городе Махачкале. Платил за аренду 1500 рублей в день.   На сваадьбе когда снимал свадебный кортеж, аппарат у меня выпал из рук и разбился.  В итоге я стал должен Нурику 100 тысяч рублей. В такую цену он оценил свой аппарат, так как он был не новый.  Так как это был не свадебный сезон, денег чтоб отдать аппарат у меня не было. А сказать хозяину чтоб подождал не смог, это моя ошибка. Думал не так поймет, что будут проблеммы.
Дальше я не смог заняться и свадьбами как обычно тоже так как не было аппарата, не было денег.  Через год на одной свадьбе в городе Дербенте, вовремя свадьбы, меня позвал на улицу один человек, представился Вагифом.  После начал угрозами просить у меня деньги которые я должен за аппарат.  Аппарат стоил 100 тыс, а Вагиф настойчиво объяснил что я должен отдать 500 тыс.  У меня не было таких денег, и не было возможности у кого либо занять. 
В итоге мне пришлось уехать с села в Каспийск, так как они знали что я там живу. Не было нормальной работы. Иногда попадались мелкие подработки на стройках, этого еле хватало на еду и на сигареты.  В село я иногда приезжал и то специально ночью чтоб кого либо не встретить из тех кто смог бы сдать Вагифу о том что я в селе.  В один такой день, когда я был в селе, приехал один человек, Представился Эльбрусом и сказал что он от Вагифа.  Сказал что по поводу долга который я должен Нурику.  Посадив меня в машину, начал угрожать избиением и тем что отвезет меня на кашару или в кирпичный завод и заставит меня там работать несколько лет.  Я обьяснил ему что у меня нет таких денег чтоб ему отдать, что не у кого взять 500 тысяч рублей.  В итоге он позвонил Нурику, которому я должен, и спросил сколько я должен ему. Нурик сказал что лишнего ему не надо, чтоб вернул 100 тысяч. После этих слов Эльбрус Гаджибалаев, с Ново поселка, С.Стальского района, (данные о нем узнал по его номеру телефона), выключил звонок с Нуриком и сказал мне что я должен не 100 тыс, а 300 тыс рублей. И сказал что деньги я ни копейки не должен отдать Нурику, а все деньги чтоб я отдал ему лично в течении 2 х месяцев.  Из за его угроз я не смог отказаться и согласился с его условиями.
Далее я обратно уехал в Каспийск т не стал выходить с ним на связь. Но он, как я узнал от семьи, начал часто приходить комне домой в селе и требовать деньги у семьи или чтоб я связался с ним. 
Я начал искать пути как бы заработать деньги. Так как я ранее продавал элитные номера, начал активно заниматься этим и искать клиентов.  Я активировал сам красивые номера, далее предлогал их по разным соцсетям в группах, делая рассылки.
В один момент я заметил что на активированный мною один номер начали приходить смс сообщения с номера 900, тоесть с сбербанка, о поступлениях и снятиях денег.  Далее я попробовал перевести деньги (точную сумму не помню) смс командой себе на карту. У меня получилось.   Так как я должен был отдать 300 тыс , мне пришла мысль, таким образом снять деньги с номеров.  Не все номера были прикреплены к картам и поэтому ни как собрать деньги не смог. Были на картах в основном мелочи. 
В 2021 году осенью узнали что я снял так деньги.  Приехали сотрудники с Ингушетии, с города Магас и возбудили против меня дело. Следователем был Аушев Сулим.  Далее он сказал что можно избежать срока, что можно сделать условный.  Но для этого понадобятся 100 тыс рублей.  В итоге я дал ему эти 100 тыс. Но в день суда, приговор сразу не сказали, сказали чтоб приехал на другой день.  И когда я вышел из здания суда Аушев ждал меня возле суда и позвал в машину. Далее он дружелюбно спросив как дела и все такое, начал тему о том что 100 тыс не хватило, что нужно еще 100 тыс рублей.  Сказал что он со своего кормана отдал прокурорам и судьям.  Я обьяснил ему что и так в долгах и что нет у меня таких денег, но он начал уже в грубом тоне что полюбому забирет эти деньги у меня. 
В итоге из-за всех этих долгов мне пришлось еще искать деньги на картах привязанных к номерам.  Естественно денег я особо и не нашел.  Везде были мелочи.  
В 22 году в августе была свадьба дочки. И в этот день комне приехали опять Эльбрус с Нуриком. Опять начали говорить про долг.  В итоге отец мне помог с этим долгом. Отдали им 150 тыс. Они согласились на это. 
Теперь я остался должен Сулиму, следователю с ингушетии, который почти каждый день звонил и напоминал о себе. 
Он угрожал мне перерасмотреть мое дело и говорил что посадит если не привезет деньги. 
Из за этого я опять начал этим же заниматься и стал чуть осторожен. 
Но в итоге комне явились сотрудники с Владикавказа с тем же самым обвинением. Это были опера Хетаг и Алан (фамилии не помню).  Перед новым годом, отвезли меня в Осетию город Владикавказ.  
Следствие вела следователь Эльнара Гаглоева. Очень хороший человек, помогла как смогла в этом деле. Пошла на встречу. Отпустила меня под подписку о не выезде.  Очень благодарен ей.
Когда меня вызывали туда, я ехал, как бы это не было далеко. В очередной раз когда я поехал в Владикавказ, на улице меня увидел тот опер Хетаг и пригласил к себе в кабинет. Начал говорить намеками, показал мне все номера которые я активировал и которым были прикреплены карты банка.  Сказал что надо это как то уладить или придется по ним тоже открывать дела. После мы вышли на улицу покурить, и Хетаг сказал мне что можно решить, а для этого нужно 100 тыс рублей. 
По делу которая там была возбуждена, следователь Эльнара Гаглоева, сказала что бояться особо нечего, что будет наказание или добавка к условному сроку или штраф.  (В ингушетии давали мне уловный срок 2 года).
Но после слов опера Хетага, я незнал что делать.  Темболее сказал, что если я кому нибудь проболтаюсь, то будет плохо мне. 
На этот момент я уже занимался обратно свадьбами.  С номерами я полностью перестал заниматься.  Заблокировал свои аккауты чтоб больше вообше не заниматься этим.
Я ждал суда. Ждал когда вызовут в Осетию. 
Хетаг часто связывался сомной.  Через телеграм и через вацап.  В один день он сказал что в махачкале в ленинском отделе.  Я сказал что подьеду, чтоб поговорить за чаем. Сперва он согласился, потом сказал чтоб я позвонил когда приеду на суд.
После нескольких месяцев комне в село приехали опера с махачкалы.  В общем продолжилось все тоже самое обратно.
Оказалось что Хетаг отдал то что нашел на меня, операм из Махачкалы.  Они при мне начали искать номера тех у кого я снял деньги, звонили и говорили им чтоб те приехали и написали заявление.  Некоторые вообще не хотели писать, но опер настоятельно прелогал им написать на меня заявление.  К одному даже отправили сотрудников чтоб его привезли в отдел. Но он тоже отказался. И тогда опер сказал им что он сидел по наркоте и незнаете чтоли как уговорить его и привезти в отдел чтоб тот написал на меня заявление.
В итоге таким образом, принуждая людей, он собрал на меня три заявления. 
Отпускать меня они не хотели. В итоге благодаря родственникам которые взяли на себя ответственность, отпустили меня домой с подпиской о не выезде.  До этого три дня держали в отделе. Первые два дня в обезьяннике. Написав на меня протокол типа я выражался нецензурной бранью в обшественном месте.  (такого не было, это они сделали чтоб закрыть на два дня.).
На третий день тоже не отпустили, сказали чтоб я спал в молебной комнате,  в холодном помещении на полу,  а завтра сказали решат что делать.  
После того как отпустили меня, несколько дней жил в каспийске, так как ожидал звонка от них. Далее сам позвонил и спросил можно ли поехать в село. Сказал что буду на связи и при первом же звонке приеду в отдел.
Далее я посторался найти юристов, людей которые смогли бы посоветовать что как делать дальше.  В итоге узнал что опер с ленинского отдела махачкалы, собрал еще дела на меня. Он не останавливался на том что есть, и принуждал еще людей написать на меня заявления.  Как я понял, на данный момент он собрал больше 10 заявлений. 
Знакомые люди с органов, посмотрев мои дела сказали что все очень плохо.  Дали знать что будут еще дела. Возможно и в других регионах.  Повторяюсь, многие не хотели написать заявления, но опер настойчиво уговаривал и уговаривает их это сделать.
В данный момент я не на связи с ними.  И как я понял, пока что не в розыске. Я не знаю как поступить и что сделать. 
5-6 лет с эпизодов в махачкале + условный срок который не закончился + плюс ожидаемый суд в Осетии + рецидив по одной и тойже статье (ст 158, часть 3, пункт Г).  И плюс ко всему этому, могут затаскать и по другим регионам по этой же статье добавляя сроки.
1. Если сяду, у меня не хватит здоровья и полюбому живым оттуда не выйду.
2. Если потеряюсь, долго это полюбому не будет. Буду в розыске и возможно где то попадусь и все равно посадят. Даже если не попадусь, все равно на нервной почве что то станет.
3. Если уехать с страны, документов нет, денег с собой нет, жизнь будет адом. 
Я не знаю что делать, как поступить. В любом случае я не смогу больше увидеть свою семью, детей. Такое ошущение что жизнь на этом у меня закончилась.  Столько мыслей в голове, что думать ни о чем не могу. И не могу принять какое либо решение.  Как загнанный в угол. 
Или же вообще уйти, полностью из этой жизни… Я понимаю что не прав, понимаю что сам виноват во всем это, понимаю что приходят и неадекватные мысли, но я незнаю как поступить.
Я люблю свою семью, люблю своих детей. Не видя их я долго при любом раскладе не проживу.  Я не смогу больше смотреть в глаза родителям которые всегда все делали и старались делать для меня хорошее. Приходят мысли что я не достоен ни чего в этом мире.  Моя жизнь можно сказать закончилась на черной полосе. Сама долбанная система корупций и мусорского беспредела меня заставила сделать неправильные шаги в этой жизни, за что сейчас и мучаюсь. Хочется просто закрыть глаза, заснуть и не проснутся. Но мыслю о моих детях меня останавливает.  Который день я ставлю перед собой выбор, но ни как не могу что либо выбрать, как поступить. 
В любом из случаев, какой бы не был выбор, я уверенно знаю что не будет у меня дальше жизни. 
